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Se se declare m istral!
i i .

Este negreşit în interesul nostru 
bine priceput, ca ministrul de interne sé 
resoalve cât mai curând recursurile, ce 
s ’au dat în causa opririi celor doué con- 
ferenţe.

Prin opririle acestea ni-s’a dat o lo
vitură mai mare ca ori-care alta, din câte 
am primit sub sistemul „fericitorului li
beralism“. Şi când e vorba sé facem 
vre-un demers în faţa acestei lovituri, pe 
cine avem în faţă? —  pe primarul din 
Sibiiu. Ear’ la spatele lui? —  pe vice- 
comitele comitatului.

De ce sé ascunde guvernul „libe
ral“ sub astfel de firme? De ce nu ia 
însuşi responsabilitatea faptelor, pe cari 
însuşi porunceşte sé le comită orga
nele sale?

Guvernul sé laudă pretutindenea că 
este „liberal“, şi eată faţă de noi se co
mit la porunca lui „barbarii“. De ce se 
ascunde „liberalul“ ministru şi nu are 
curagiul se recunoască în faţa lumii, că 
el este autorul acestor barbarii „consti
tuţionale?“

Guvernul trîmbiţă în toată Europa, 
prin organele sale plătite, că libertate 
mai mare pentru naţionalităţi nu există 
nicăiri, ca şi în Ungaria. Ştim, că e o 
minciună; durere, că nu numai ştim, ci 
o simţim la tot pasul; cu toate acestea 
mai sünt încă mulţi oameni de influenţă, 
cari cred organelor ce mint pentru bani. 
Acum ínsé uoi li-o putem spune de nou 
tuturor, că nu numai nici o libertate 
nu mai este garantată naţionalităţilor, nu 
numai că ni-se deneagă libertăţile cetăţe
neşti, ci ni-se deneagă caracterul naţio
nal, ni-se deneagă basa cea mai firească 
a organisaţiei noastre, ni-se deneagă în
săşi existenţa.

Nu, că nu s ’ar recunoaşte libertăţi 
pe seama naţionalităţilor, dar’ nu se mai 
recunoaşte existenţa lor, nu se mai re
cunoaşte peste tot nici o naţionalitate, 
decât cea maghiară.

Aci am ajuns prin oprirea confe- 
renţei naţionale şi prin proclamarea prin
cipiului enunţat în motivarea aceleia.

Pretindem ínsé, că dacă guvernul 
tolerează cu lunile, ca sé se susţină vol
nicii întemeiate pe astfel de base, ca 
dacă guvernul aproabă chiar acest prin
cipiu, atunci sé se dedare însuşi, sé sus
ţină însuşi, că în Ungaria principiul na
ţional nu poate forma basa vre-unei gru
pări politice, ori a vre-unei conferenţe; 
sé susţină însuşi, că în Ungaria nu există 
naţionalităţi. Şi dacă cutează sé o facă 
aceasta, sé o facă cât mai curénd, şi sé 
nu ne ţină cu lunile în nehotărîre, când 
e vorba de existenţa noastră.

Credem, că guvernului nu-’i viue bine, 
ca să-’şi asume responsabilitate pentru 
astfel de volnicii; pricepem, dacă el sé 
genează a subscrie motivarea acestei vol
nicii, şi a proclama şi din partea sa 
principiul ce se cuprinde în ea; înţele
gem, dacă el nu cutează a declara pe 
faţă, în formă concretă, résboiul de ex
terminare a naţionalităţilor pe care ’l-a 
declarat deja pe ascuns.

Dar’ noi nu putem suferi astfel de 
laşităţi.

Noi trebue sé pretindem, că cine ne 
răsboeşte sé iese pe faţă; sau dacă nu, 
sé nu-’şi permită atacuri ascunse, de cari 
sé-’i fie ruşine când ajung la cunoştinţa 
lumii.

Şi dacă nu vrea se iese pe faţă, 
dacă nu vrea sé se declare cât mai cu
rénd, noi trebue sé-’l silim cu toate 
mijloacele ce ne stau la îndemână.

Până acum am făcut toate demer
surile legale, toate formele prescrise pen
tru desfăşurarea chestiunii pe calea ju
stiţiei administrative. Atâta ínsé nu e 
destul. Ou recursurile ce s’au dat am 
oferit ministrului ocasiunea de a repara

réul, sau de a resolva cumva chestiunea, 
luând el însuşi responsabilitatea, care 
astăzi o are numai primarul şi viceeomi- 
tele din Sibiiu.

Dar’ pe lângă demersurile acestea 
formale, de domeniul justiţiei, —  pe 
care ştim cum e în Ungaria, noi avem 
datorinţa de a face şi demersuri po
litice.

Actul comis, în contra căruia a pă
şit dl Dr. Raţiu cu recursuri, atinge cele 
mai de vieaţă interese ale noastre; el 
spulberă însăşi basa vieţii noastre poli
tice. Cutezanţa aceasta oarbă, furia acea
sta nemărginită cu care súntem loviţi, 
cinismul cu care guvernul vrea sé ne 
şteargă din cartea vieţii, complexul 
acesta de banditism politic, care este 
esenţa „liberalismului“ din Ungaria, tre
bue sé ne revoalte, trebue sé ne mişte 
întreabă fiinţa, trebue sé scormonească 
toată indignarea unui popor iubitor de 
libertate şi iubitor mai pe sus de toate 
de drepturile sale imprescriptibile, natu
rale, care constituesc vieaţa lui.

Revolta aceasta sufletească, indig
narea aceasta, care clocoteşte iu tot Ro
mânul diu toate unghiurile acestei ţeri, 
trebue sé se exprime, trebue sé se ma
nifesteze într’un mod vrednic, spontan şi 
impunétor. Glasul de protest energic, 
care erumpe involuntar din fiecare, în- 
dată-ce se gândeşte la volnicia ce ni-s’a 
fâcut, trebue sé se împreune, şi sé se 
exprime într’o formă potrivită, ca toată 
ţeara sé-’l audă, şi toată lumea sé înţe
leagă despre nedreptatea ce ni-s’a făcut.

Dacă pâuă acum am cerut ca sé se 
declare ministrul, sé se declare guvernul, 
acuşi e timpul, ca printr’un pas hotârit 
sé-’l silim chiar, ca sé se declare.

Sibiiu, 18 Noemvrie n.

Dl Sturdza şi Liga. Foilor maghiare 
li-s’a trimis din Bucureşti următoarea telegramă 
sensaţioaală:

„Sturdza a declarat conducătorilor L'gei, 
cari 'l-au cercetat, că cu privire la situaţia 
critică actuală în Orient, tradare faţă de in 
teresele cele mai sfiute ale României comit 
toţi aceia, cari s’ar încerca să turbure reia 
ţiunile bune cu Ungaria“.

O dăm cu reservele cuvenite.

Pactul dus pe copcă. îu şedinţa 
de Lum a reichsrathului dm Viena s’a pus 
la ordinea zilei propunerea de urgenţă a de 
puiaţilor Pottai şi Lueger, de cuprinsul, că 
pactul cu Ungaria se se abzied. UrgeDţa s’a 
primit, şt dupa-ce ministrul de comerciu 
Olaiiz a făcut o declaraţiune de acel înţeles, 
că guvernul austriac nu va suferi o reinoire a 
pactului prin tăcere, adecă prin neabzicere, ci 
va abzice la timp potrivit contractul cu Un
garia: s’a primit propunerea numiţilor depu
taţi în întregul ei cuprins. Care va să zică, 
Austria abzice Ungariei prietenia, şi dacă 
aceasta are necesitate de Austria, pactul se 
va b ga astfel cum cer interesele Austriei. 
Eat i de ce s’a îngrădit atât de bine Bă ffy 
cu o droaie de mameluci 1 Vom reveni.

întrunirea conservativilor. Par
tidul conservativ din România a ţinut Dumi
necă o mare întrunire publică îu Craiova.

Au luat cuvântul domnii Lascar Catar- 
giu, D. G. Panu, Ionel Grădişteanu, Disescu, 
Tache Ionescu, N. Filipescu, toţi vorbind aspru 
contra guvernului şi condamnându-’i fără cru
ţare atitudinea în chestiunea Metropolitalui- 
Primat.

S’a atins şi ţinuta actualului guvern in 
chestiunea naţională.

Dela alegeri. C’oeni-ea dela Le- 
ho ta-de-sus,  (comitatul Arva), care a avut 
loc* Intre alegătorii partidului poporal şi ai 
partidului liberal, se va termina verosimil cu 
o monstruoasă condamnare. Nu msi puţini 
decât 73 de alegători poporali sünt puşi sub 
acusă pentru agitaţip, şi presupunând, ca mar
tori în coutra lor vor fi solgăbiraiele, notarii 
şi gendarmii, — condamnarea lor e mai mult

ca sigură. Pertractarea finală se va ţină pe 
la mijlocul lui Decemvrie.

întocmai ca la Mehadica. Şi bătuţi şi 
împuşcaţi, şi pe deasupra apoi şi — în
temniţaţi !

Scornituri liberale Ştirea, că no
tarul public regesc din Vinga S z a t m ă r y  nu 
ar fi depus jurământul îu calitate de preşe
dinte de alegere, şi că prin urmare mandatul 
de deputat dietal al tinerului şi harnicului 
preot catolic B l a s k o v i t s  va fi nimicit din 
greşeli de forme, — nu e exactă. După-cum 
’i-se scrie lui „Alkotmány*, numitul notar 
public a depus jurământul, despre ce dove
deşte protocolul luat sub nr. 250/kp. v., 
aflător în archiva comitatului Timiş.

Reproducem  din Liga Românii 
următorul frumos artico l;

■*
Când auzi şi vezi şi seamă-’ţi dai 

de tot ce se face şi de tot ce se publică 
de cătrâ Maghiari în chestiunea naţiona
lităţilor din Ungaria, o adâncă revoltă su
fletească te cuprinde.

Acest sentiment îl are fiecare om 
cult, în faţa nedreptăţii.

în special noi Românii, simţim 
par’câ o revoluţie a sângelui uostru, câud 
ne gândim la strivirea, la exploatarea şi 
umilirea la care sünt expuşi Românii de 
peste munţi şi soţii lor în suferinţe: 
Slavii din Ungaria şi Croaţia.

Străin sé fii şi trebue sé te revolţi 
de făţişa sfidare a ori-şi-cărei noţiuni de 
drept, pe care o constaţi pe fiecare zi, 
la fiecare paş în procedarea Maghiarilor 
faţă cu Slavii şi Românii supuşi coroanei 
ungare.

Ei bine, aceste resentimente sunt 
fireşti. Ele sânt protestul viu al naturii 
morale iu contra violentărilor concepţiei 
moderne de drept.

, Numai aşa înţelegi, de ce simţeşti 
par’că o liniştire şi ai chiar un sentiment 
de oare-care simpatie, când treci cu gân
dul în Austria şi examinezi situaţia na
ţionalităţilor de acolo.

Un mic şi neînsemnat rîuleţ, Leitha, 
desparte Austria de Ungaria, şi câtă deo
sebire, ce distanţă enormă între direcţiile 
politicei de naţionalităţi din aceste doué 
state, de sub sceptrul unuia şi aceluiaşi 
Monarch !

N : greşit, că cei-ce cunosc mai dea- 
proape raporturile naţionale din Austria 
nu au de loc motive de a fi, din punctul 
de vedere al principiului naţional, mulţu
miţi cu situaţia îu care se găsesc popoa
rele Austriei.

Cele mai multe naţionalităţi din 
Austria sünt menţinute într’o stare de 
inferioritate politică, nemulţumirea lor cu 
sistemul de guvernare este generală, plân
gerile despre asuprire răsună din toate 
părţile, cu toate acestea deosebirea 
rămâne enormă faţă cu situaţia din Un
garia.

Ear’ dacă deosebirea e într’adevăr 
atât de pronunţată şi dacă, tot făcând o 
comparaţie cu Ungaria, simţeşti oare-care 
simpatie pentru Austria, îţi poţi face o 
idee de minciuna, de falsul şi de bruta
litatea concepţiilor de drept, cari sunt la 
basa statului maghiar.

Adevărul e, că în comparaţie cu 
Ungaria, Austria este un stat modern, 
care îşi schimbă încet dar’ constant ba- 
sele reacţionare şi absolutiste ale poli
ticei sale, cu base noue, mai etice, mai 
drepte.

Cu un cuvânt: în Austria politica 
de naţionalităţi a guvernului e încă foarte 
nedreaptă, dar’ ea se face cel puţin în 
condiţiuni europeneşti.

Din Austria a pornit în 1848 lo
zinca politică: egalitate de drepturi na
ţionale pentru toate naţionalităţile.

De atunci şi până astăzi sunt aproape 
50 de ani şi egalitatea de drepturi 
naţionale e încă departe de a fi rea- 
lisate.

m m m

Dar’ un lucru se poate constata: 
Austria e azi incomparabil mai aproape 
de „egala îndreptăţire a naţionalităţilor“ 
şi astfel de pacea naţională, decât Un
garia.

Naţionalităţile din Austria au de 
fapt o serie de drepturi naţionale nu nu
mai pe hârtie, ci şi în practica vieţii.

Polonii din Galiţia bună-oară se bu
cură de oare-care autonomie; administraţia 
şi instrucţia publică are un caracter cu 
desâvîrşire polonez.

în Lemberg şi Cracovia funcţio
nează universităţi poloneze.

Cehii au vre-o 50 de şcoale secun
dare, în care instrucţia se face în limba 
lor naţională; au o foarte respectată şi 
respectabilă universitate naţională la 
Praga. Aproape toată administraţia şi 
juştiţia se face în ţinuturile cehe în 
limba cehă.

Slovenii dela Sud dobândesc pe fie
care an „concesiuni“ dela guvernul vie- 
nez. Administraţia şi justiţia şi în parte 
instrucţia publică se fac în limba naţio1 
nală slovenă.

Triestul şi Trentinul sünt italie
neşti aproape în toate ramurile admini
straţiei. Fiecare popor sé bucură, în mă
sura legilor existente, de dreptul de în
trunire şi asociare. întrunirile şi asocia
ţiile naţionaliste sünt foarte numéroase 
în Austria. Fiecare popor îşi are represen- 
tanţii sei îu camera Austriei.

Ei bine, naţionalităţile din Austria 
reacţionară, se bucură de drepturi naţio
nale, a căror simplă accentuare este su
ficientă îu Ungaria, pentru-ca cineva sé 
fie „trădător de patrie“ şi aruncat în 
puşcării.

Cu toate aceste drepturi naţionale, 
cele mai multe naţionalităţi din Austria 
sünt nemulţumite şi luptă cu extremă în
verşunare pentru revendicarea unei serii 
întregi de alte drepturi naţionale pen
tru a se constitui în individualităţi 
de state.

Dar’ ceea ce este important, aceste 
naţionalităţi pot lupta pe teren parlamen
tar şi extra-parlamentar, pentru-că legile 
Austriei prevăd, deşi în măsură restrînsă 
asemenea drepturi ear’ legile sünt res
pectate.

Mai deunăzi contele Badeni a făcut 
îu chestiunea naţionalităţilor următoarea 
declaraţie: „Restabilirea sau cel puţin 
pregătirea împăcării naţionalităţilor trebue 
să fie considerată de fiecare guvern drept 
una dintre cele mai de căpetenie pro
bleme.

Dacă voim sé ajungem acest scop 
aplicarea de măsuri unilaterale este 
exclusă.

Pacea între naţionalităţi este o mare 
necesitate pentru stat. Dar’ şi statul 
este o necesitate pentru naţionalităţile ce 
rivalisează între sine.

Aceste chestiuni se pot resolvl nu
mai cu tact şi reciprocă bunăvoinţă, şi 
nu este permis, ca cu acest prilegiu, 
vre-o naţionalitate să fie lăsată pradă 
altei naţionalităţi“ .

Ei bine, dacă în situaţia în care 
se găsesc naţionalităţile din Austria, şi 
faţă cu asemenea disposiţii din partea gu
vernului. aceste naţionalităţi luptă fără 
răgaz —  şi bine fac —  ce ar trebui se 
facă naţionalităţile din Ungaria în si
tuaţia lor?

Ínsé aceste naţionalităţi nu pot face \ 
mai nimic de seamă, tocmai pentru-că în- i 
tre Austria şi Ungaria este o deosebire j 
imensă.

Şi cu toate acestea Maghiarii mai 
au sfruntarea de a vorbi de Austria j 
„absolutistă“, şi de Ungaria ca de
spre „patria liberalismului şi a demo
craţiei“ !

E  culmea cinismului!

Ennnciatiuni ministeriale.1
Ministrul de culte Wlassics a fost ales 

deputat dietal in eereul electoral Csáktornya, 
comitatul Zala. Cum, pe ce cale, nu im- 
poartă. Sigur, că pe calea pe care s’au ales 
toţi deputaţii din partidul guvernamental. Ce 
e de remarcat, e împregiurarea, că în comi
tatul Zala singur ministrul Wlassics a putut 
obţinea mandatul de deputat dintre candidaţii 
guvernului, ceialalţi toţi au căzut faţă de can
didaţii partidului poporal, care dominează si
tuaţia în acest comitat. Mandatul de deputat 
’i-s’a predat ministrului prin o deputăţie de 
25, căreia ministrul ’i-a ţinut o vorbire de 
mulţumire, atingând şi chestiuni politice. A 
zis între altele Wlassics, că partidul poporal 
e ncmai uu fenomen trecător, un eflux al re
formelor mari politice şi sociale, care, precum 
de repede s ’a ivit, tot atât de repede va şi 
diapáré, pentru-că mulţimea se va convinge, 
mai curând ori mai târziu, că pericolele ce se 
atribuesc reformelor noue bisericeşti, nu sünt 
temeinice, ci sünt curate imaginaţiunî. Mi
nistrul a continuat apoi astfel: „Una e ade
vărat, anume aceea, că partidul poporal 
se foloseşte de arme condamnabile, pentru 
cari, mă tem, că va fi tras cândva la răspun
dere, întrebat fiind cu insistenţă de sünt ade
vărate scorniturile şi afirmările seducătoare, 
cari se sădesc astăzi în mintea şi inima po
porului ? 1 Partidul poporal va trebui să răs
pundă odată pentru ştirile alarmătoare, c ă : 
se vor delătura clopotele dela biserici, se vor 
cassa crucile de pe la răspântiile stradelor, 
din biserici se vor face grânare, ear’ în contra 
creştinismului Be pregăteşte o luptă de extir-
nar«  î V iitoru l va «priita p a  narö » o  n n t r i -  r ----- -----------  • ------------1 — --------- r vrw*Jl
veşte cu spiritul creştinătăţii a face amenin
ţare, că copiii părinţilor cari ţin cu guvernul 
nu vor fi botezaţi creştineşte, ear’ cetăţenii 
liberali nu vor fi împărtăşiţi la moarte cu 
Sfintele Taine?!“

Aşa a grăit ministrul Wlassics. Va se 
zică, d-sa timbrează de scornituri maliţioase 
temerile de urmările triste ale reformelor po- 
litico-biserieeşti. Aşadar’ să nu ne temem, 
ear’ pentru scornituri să tragem la răspuu- 
dere pe cei din partidul poporal. Gu aşa 
uşurinţă o spune aceasta ministrul Wlassics, 
încât ar crede omul, că legile noue eclesia- 
stice ar fi pline de morală şi religiositate, 
pâuă-ce în fapt, nici legile şcolare, şi nici cele 
noue bisericeşti nu conţin nici o disposiţiune 
referitoare la morală, religiune, ori la res
pectarea sfiatei cruci; nu ating cu nici un 
cuvânt botezul copiilor, înmormântarea biseri
cească a răposaţilor, ori binecuvântarea bise
ricească a însurăţeilor, — cu un cuvânt: biserica, 
dogmele, nu mai există pentru guvernul no
stru, şi totuşi temerile de o apropiată cata
strofă bisericească sânt numai scornituri ma
liţioase pentru dl Wlassics.

Creadă ministrul Wlassics ce va vo), şi 
vorbească cum îi place, noi ştim, că reformele 
mari liberale nu sünt scoase din isvorul cre
ştinismului, prin urmare sânt contrare sfintei 
cruci; şi tot ce e contrar crucii, contrar ne 
este nouă, tuturor creştinilor. Partidul popo
ral a întrat dară în luptă pentru apărarea 
crucii, şi de aceea întimpină simpatii din par
tea tuturor naţionalităţilor creştine.

Temerea apoi, că clopotele se vor lua 
dela biserici, ear’ acestea se vor preface în 
grânare, nu sânt tocmai nemotivate. Ştim doară, 
că ideile cuprinse în nouele legi, sânt ale 
kossuthiştilor, şi ştim, că Kossuth a ridicat 
la timpul seu clopotele din turnul bisericelor 
şi a făcut din ele tunuri, ear’ de funiile clo
potelor a spânzurat pe bieţii preoţi români, 
şi din biserici a făcut grânare şi grajduri de 
cai. Avem apoi şi exemple mai recente de
spre urmărirea crucii, de pildă batjocura ce s’a 
făcut insgoiilor creştineşti, în spelunca mil
ionară Ösbudavár, cu ocasiunea arangierii unui 
convoiu de desfrînare, când semnul crucii a 
fost pângărit şi desonestat în insaşi capitala 
ţerii.

între astfel de împregiurări nu ne mi
răm dară şi aflăm de foarte natural, ca ade
renţii partidului poporal, cari în cea mai mare 
parte sânt preoţi, să ameninţe pe cei-ce de
viază dela calea adevărului şi a creşti
nismului, cu aceea, că nu le vor bo
teza copii', şi nu - ’i vor înmormânta, 
deşi astfel de ameninţări par’ a fi prea
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exagerate, şi seamănă mult cu scornituri in
ventate de oamenii dlui Wlassics.

Intru apărarea crucii partidul poporal 
posede simpatiile tuturor popoarelor din ţeară; 
şi numai un lucru ’i-se ia In nume de rău, 
că combătând el păgâneştile legi eelesiaatiee, 
nu combate totodată şi tendenţa lor ascunsă 
de a maghiariaa şi deanaţionalisa popoarele 
nemaghiare din ţeară, căci faţă de popoarele 
nemsghiare atacul e duplu, fiind el îndreptat 
în contra credinţei şi In contra limbii. Dar’ 
cu toate acestea, noi nu ne temem. Poate dl 
ministru Wlassics să ridice toate clopotele din 
bi8ericele româneşti, poate să nimicească toate 
crucile dela respântii, din ţarină, şi chiar şi 
din cimiterii, noi tot vom rămână aceea-ce 
süntem: Români f i  creftini.

Din Blaj.
S i n o d u l  a r c l i i d i e e e s a n .

— Baport special. —

Blaj, 17 Nov. n.
Azi s’a întrunit aci cel dintâiu sinod 

archidiecesan, ţinut sub I. P. S. Sa Metropo- 
litul Victor. Convocarea lui a deşteptat în 
toate straturile bisericii noastre cele mai vii 
bucurii şi toţi au legat de el cele mai mari 
speranţe.

Dela cel de pe urmă sinod, ţinut la 
1889, sub metropolitul Vancea, nici-odată n’a fost 
atât de dorită o astfel de adunare, ca acum. Azi, 
interese adânc tăietoare în vieaţa bisericească 
pofteau în mod imperios ţinerea unui sinod, 
în care la olaltă auchiereul cu preoţii să cerce 
lecuirea acestor neajunse. Legile bisericii de 
sub actualul regim au lovit deodată în mod 
simţit în venitele preoţimii noastre. Şi multe 
încă alte consideraţiuni, pofteau nesmintit con
vocarea de urgenţă a sinodului.

La glasul archiereului au răspuns în
treagă preoţimea archidiecesană prin delegaţii 
sei. N’au lipsit decât protopopii Boer dela 
Odoiheiu, Beniamin Pop dela Uioara şi Do- 
brescu dela Sebeş, împedecaţi fiind; toţi 
ceialalşi încă de Luni erau sosiţi în Blaj. în 
aceeaşi zi, la orele 3, toţi s’au întrunit la re
şedinţa metropolitană, spre a-’şi presenta cre- 
denţionalele. Comisiunea verificatoare având 
de preşedinte pe canonicul Moldovan şi de 
membri pe protopopii Raţiu, Hăţăgan, Laslo 
şi Bărbat, a verificat pe toţi delegaţii afară 
de doi, cari n’aveau credenţionalele recerute.

După presentarea credenţionalelor toţi 
membrii sinodului, sub conducerea canonicului 
Moldovan, s’au presentat la I. P. S. Sa dl 
Metropolit, spre a-’şi depune omagiile de re
verenţă. La vorbirea acestuia a răspuns 
Metropolitul, apoi s’au retras cu toţii spre a 
lua parte la producţiunea, pe care elevii in
ternatului Vaneean de băieţi au arangiat-o în 
onoarea membrilor sinodali. Sala de gimna 
stică, unde a fost producţiunea studenţilor, de 
abia a cuprins pe cei-ce au luat parte. S’au 
cântat câteva piese, cu vocea şi cu orchestra 
internatului şi apoi s’a jucat piesa „Medicul 
fără voe“, comedie loealisată după Molliăre.

In ziua următoare, la orele 7 dimineaţa 
a fost liturgie solemnă, pontificând Excelenţa 
Sa cu număroasă asistenţă de canonici, proto
popi şi preoţi din provincie.

La orele 9 s’a început şedinţa ântâia. Invitat 
de o comisiune de 7 membri, în frunte cu vica
rul Raţiu dela Făgăraş I. P. S. Sa a Intrat in sala 
şedinţelor fiind viu aclamat de cei presenţi.
I. P. S. Sa a deschis Binodul cu vorbireo care 
las să urmeze:

Venerat sinod archidiecesan!

...Sünt ferice, că vă pot Baluta, veneraţi 
în Christos fraţi! ca pe cei-ce fără preget 
aţi urmat versului convocator al archipă- 
storului vostru şi din cele mai depărtate ţi
nuturi ale acestei archidiecese a Alba-Iuliei şi 
Făgăraşului, din puterea oficiului ce vi-s’a con- 
erezut şi în parte din încrederea vener. cler, 
care v’a trimis aici aţi venit la acest scaun 
metropolitan, ca în sinodul archidiecesan să 
ne sfătuim dimpreună despre lipsele cele de 
acum ale sf. noastre biserici.

I. Amăsurat dorinţei voastre, dela prea- 
înaltele locuri aşezat în fruntea archidiece- 
sei şi a provinciei metropolitane dela ziua, 
în care am cuprins această înaltă solie, de a 
vă conduce, stat-am cu de-adinsul de lucru să 
cunosc limpede statul bisericilor archidieee- 
sane; de un an şi jumătate avui prilegiu a da 
faţă cu mulţi din vener. cler şi din poporul 
credincios, a asculta dorinţele multora şi ale 
şi împlini după tmpregiurări.

Şi dacă nu ’mi-a fost încă conces de a 
eşl, precum aş fi dorit măcar şi numai la lo
cui central al celor mai multe districte, ca 
din intuiţiune să cunosc în parte pe fiii ere 
dincioşi de sub ascultarea acestui sf. scaun 
archiepiscopesc; am cugetat în Domnul a fi 
oportun şi salutar să vă rog, ca să osteniţi 
încoace, şi acum îmi saltă inima de bucurie 
văzându-ve adunaţi, ca tntr’această venerandă 
corporaţiune a sinodului archidiecesan, să am 
şi eu mângâierea de a vă vedâ şi a vă cu

noaşte şi a mă bucura In Domnul de presenţa 
voaBtră.

Că vouă, ’mi-se cade să vă mulţumesc 
şi cu graiu viu, pentru toate câte împliniţi, 
fie după aşezămintele dela părinţii noştri, fie 
după dorinţa, ce v’am descoperit-o în bună 
înţelegere cu prea vener. capitul al bisericii 
noastre catedrale metropolitane. Recunoştinţă 
vi-se cuvine, ca celor-ce au zel apostolic: „is
p i t i ţ i  şi  f a c e ţ i d i a g n o s a  m o r b u 
r i l o r  c e l o r  de  m u l t e  f e l u r i  a l e  
s u f l e t e l o r ,  a s c u l t a ţ i  p l â n s  o- 
r i l e  d r e p t e  a l e  o a m e n i l o r  c u  
f r i c a  l ui  D u m n e z e u ,  m i e  î m i  
î m p u ţ i n a ţ i  o p a r t e d i n  î n g r i j i r i ,  
o r i  de b u n ă - s e a m ă ’m i - o  u ş u r a ţ i  
cu a j u t o r u l  v o s t r u ,  cu p r i v e g h e 
r e a  v o a s t r ă ,  cu c ă l ă t o r i i l e ,  c u  
o s t e n e 1 i 1 e, ba  c h i a r şi  c a  p e r i 
c o l e l e  v o a s t r e " .  (Benedict XIV. de sy - 
nodo dieces. lib. I. c. II., 2).

II. Teste acestea deapururea mă strtnge 
simţul sacru de gratitudine cătră antecesorii 
de pie memorie; legilor, aşezămintelor şi sta
tutelor acelora a procura valoare, eată o da- 
torinţă a mea din cele mai de frunte! Ştiu 
bine, că dela vaza dreptului atîrnă şi autori
tatea archiereului; înşivă ştiţi, că nu este 
fericire fără ordine, nici ordine fără autori
tate, nici ordine statornică fără autoritate 
constantă: dară experienţa de toate zilele ne 
învaţă, că precum se întâmplă airea, aşa şi în 
această archidiecesă de Dumnezeu scutită, 
multe din cele aşezate cu înţelepciune în si- 
noade, ori nu se observă deajuns, ori de to
tul se dau uitării.

Că doară aceasta este condiţiunea le
giuirilor omeneşti, ca „legile să se abroage 
nu numai prin sufragiul legislatorului, ci şi 
cu consensul tacit al tuturor, prin desvetu- 
dine“. (Justiniamus imp. libro 32 §. 1 Ő. de 
legib.) Da aceea este consult, ca aşezămin
tele legale prin o consvetudine apriat se 
prindă rădăcină, că după-cum învaţă Graţian: 
nLeges constituuntur cum promulgantur, firman - 
tur ver o cum moribus utentium approbantur*. 
(Cavon 3 § leges dist. 4), va se zică, „legile 
se aşează când se promulgă, întărescu-se 
când trec în năravurile celor-ce se folosesc 
de ele“.

Ear’ dacă socotim natura membrilor so
cietăţii pentru cari se croesc legile, vedem, 
că „sünt destui de aceia, pe cari şi numai cu 
moniţiune îi îndupleci spre bine; sünt pe cari 
la toate ai să-’i îndrepţi prin precepte; sünt 
şi de aceia, pe cari cu pedepse ai să-’i 
tragi*. (Benedicti XIV de sign, dioec. lib.
I. c. 2 HI.)

De aceea întrucât doresc, precum îmi 
este datorinţa a procura valoare aşezăminte
lor şi statutelor archidiecesane, ’mi-se impune 
necesitatea a mijloci, ca toţi cei chemaţi a 
priveghia preste execuţiunea preceptelor sa- 
lutarie, în acelea cuprinse să le aibă acele 
aşezăminte în proaspetă memorie, se cunoască 
deamăruntul motivele întemeiate şi ineiupta- 
bile, pentru cari au fost acele aşezăminte 
statorite şi astfel să fie destoinici cu uşurinţă 
a lumina şi pe alţii, ca amăsuraţ acelor aşe
zăminte să îşi stimpere dorinţele să-’şi dirigâ 
faptele.

III. Civilisaţiunea socială sub influen
ţele nnei autorităţi viuă să s tă  în stadiul 
progresului. Cunoaşteţi din documente ce 
era Blajul, când anul 1738 din clemenţă prea 
înaltă ajunse de fundaţiune perpetuă pentru 
dotaţiunea episcopiei Făgăraşului. Vă miraţi 
cu tot dreptul de puterea binefăcătoare, care 
tntr’un veac şi jumătate ştiu să se adaugă sa
tului Blaj opidul chemat a fi reşedinţă me
tropolitană şi în institutele sale umanitare cu 
drept cuvânt lăudat ca isvor de lumină 
abundantă pentru fiii sfintei noastre bi
serici.

Cultura ce s’a revărsat de aici, ca ori- 
şi-care alta îşi are de element constitutiv 
între altele şi tradiţiunea, care fie privat, fie 
in public îşi trage învăţătură din timpurile 
trecute, şi îşi află indemn în lipsa ce se 
simte şi în folosul necunoscut al aşezămin
telor cari au să fie promovate.

Veneratul cler al episcopiei de odinioară 
a Făgăraşului încă îşi are parte însemnată în 
resultatele, cari le putem astăzi înregistra. 
Conservă cu scumpătate multe din tradiţiile 
moştenite dela părinţi, aşezămintele de bună 
rînduială fie aci în centru, fie pe la bisericile 
singuratice, )e-a legat de razimul tare şi pro
bat al disciplină sacre canonice. Cu devo
tament rar s’a lipsit de archireii sei şi toia
gului blând al acelora plecându-se, autoritatea 
lor cea îndreptătoare nici-când n’au socotit-o 
de pedecă, ce ar opri avântul, ci mai vtrtos 
de condiţiune, absolut necesară la progres.

La clerul acesta, măcar deşi a avut te
meiuri destule în postulatele sale a ţîntl la 
dotaţiune cuvenită: nici-când n’a pregetat din 
lipsele sale a rupe parte şi pentru scopurile 
generale ale bisericii şi a patriei spre zidirea 
mai grabnică a mănăstirii din Blaj, în sinodul 
din 26 Ianuarie 1838 oferise ven. cler 25.000 
fiorini, de a plăti în 5 ani, nu doar’ din pri
sosul venitelor sale preoţeşti, ci legătuindu-se

a-’şi vinde averile private (loan Moldovan: 
Acte sinodale, tomul Ii. pagina 94). Sub 
păstorirea eppului Petru Paul Aron a contri
buit fiecare preot câte un galbin, ca să se zi
dească şcoalele, „precum s’au şi zidit în curtea 
eppească dela poartă până In biserică un zid 
cu 2 contignăţii* (T. Cipariu: Acte şi frag
mente, pag. 109). In preţul dominiului din 
Cut dimpreună cu tipografia, lăsate de zestre 
seminarului, dela cler s’a adunat 3000 fl. (1. 
c. pag. 110). Ştiut-a clerul şi de legăturile 
gratitudinii, de câte-ori se aflau în pericol tro
nul şi patria, eppul dimpreună cu tot clerul 
au înarmat scadroane de husari intru servi
ciul prea înalt (1. c. pag. 107.)

Chiar şi în zilele noastre între împre- 
giurări de tot diverse, ven. cler avem în mare 
parte de a mulţumi colecta instituită pentru 
edificiul cel nou al gimnasiului.

Intre aceea, în era mai de-aproape ace
laşi ven. cler, după-ce sarcinile publice fiecare 
cetăţean are să le poarte după proporţiunea 
averilor, s’a văzut însuşi avisat a se îngriji 
de ajutoare, ca să poată corăspunde aşteptări
lor obicinuite a ’i-se formula din partea obştei 
creştineşti.

Fundaţiuni prea generoase făcute de 3 
archierei antecesori demni de recunoştinţă 
perpetuă, multe lipse suplinesc, dar’ indigin- 
ţelor ivite nici pe departe nu sünt popor- 
ţionate.

Scăzământul venitelor îndatinate până 
aci, mai cu seamă pe purtătorii oficiilor pro- 
topopeşti îi atinge în mod simţit, dar’ Întreg 
clerul stă sub influenţa apăsătoare a jurstărilor 
schimbate: am judecat drept-aceea mai cu 
seamă şi din acest îndemn a fi oportun, ca 
adunându-ne în sinod, să cercăm ceva expedient 
de provisiune.

IV. Simţul creştinesc de datorinţă între 
toţi cei-ce se bucură de darurile spirituale 
ale bisericii, desvoaltă iubirea de ordine şi 
ajută societatea creştinească la prosperitate. 
Contrarul acestui simţ generos creştinesc este 
interesul privat, o societate regulată numai 
de interes devine pradă egoismului ori a in
dividualismului, care se va încerca ordinul 
social a-’l apleca spre binele propriu privat.

Suferinţe grele avü biserica noastră de-a 
îndura din acest indemn al predominiului voin
ţei individuale asupra intereselor sociale: 
aşezămintele sinodului general din 25 Maiu 
a. 1739 arata că părinţii au fost siliţi a cerca 
remedii întru paza imunităţii persoanelor 
eclesia8tice.

De atunci încoace adesea s’a încercat 
individualismul a pune pedeci exerciţiului ju
risdicţiei sacre archiereşti! Violenţele atentate 
erau apte de a turbura liniştea credincioşilor, 
acelor violenţe cu provedinţă înţeleaptă a 
le preveni este oficiul sacru pastoral al no
stru al tuturor.

Rtndul cel bun în biserică datori sün- 
tem a-’l conserva, şi ori-unde admoniaţiunile 
părinţeşti nu s’ar dovedi îndeajuns, prin 
exerciţiul prompt al justiţiei sacre avem să 
aplicăm remediile prevăzute în ss. canoane; 
prin asta vom dovedi, că este autoritate viuă 
îu s. biserică, a cărei aşezăminte nu se pot 
călca nepedepsit.

Vor vedé credincioşii pe păstorii lor 
într’armându-se In paza aşezămintelor sacre: 
şi vor cunoaşte, că lauda numelui creştin şi 
foloasele aceluia au influenţă binefăcătoare, 
precum peste societatea creştinească, aşa şi 
peste familiile singuratice, cari cu psalmistul 
vor pută striga: „Aceasta este mângâierea 
mea întru năcazul meu, că cuvântul teu m’a 
viat“. Psalm 118.

V. Atins-am acestea Ven, Sinod! nu 
pentru-că prin acestea s’ar exhauria motivele 
din cari am crezut a vă ruga se osteniţi în
coace: ci pentru-ca de acum să vă împărtă
şesc dorinţele părinteşti faţă de interesele 
cele mari ale sf. biserici, cari în asemenea 
mod au să fie scumpe şi sacre ven. cler şi 
credinciosului popor.

Daţi-’mi voe, ca cu sf. apostol Pavel să 
vă rog:

„ I u b i ţ i i  m e i  f r a ţ i ,  f i ţ i  t a r i  
n e c l ă t i ţ i ,  s p o r i n d  î n t r u  l u 
c r u l  D o m n u l u i ,  p u r u r e a  ş t i 
i n d ,  c ă  ş i  o s t e n e a l a  v o a s t r ă  nu  
e d e ş ea r t  ă I n t r u  D o m n u “ 1 I. c. Co 
rint. c. 15, 58.

Gu darul Domnului nostru Isus Christos, 
cu iubirea Iul Dumnezeu Tatăl şi cu ajutorul 
Spiritului Sfânt, sinodul archidiecesan de 
Alba-Iulia şi Făgăraş 11 declar de deschis.

*
In şedinţa aceasta s’a ales numai comi- 

siunile. Ca notari au fost aclamaţi protopopii 
Hăţăgan şi Bărbat, profesorul Dr. Szmigelski 
şi parochul Elie Câmpian. S’au trimis două 
telegrame omagiale: la Maiestatea Sa şi Sfinţia 
Sa Papa dela Roma, subscrise în numele si
nodului de Metropolitul şi notarul Hăţăgan. 
S’au cetit telegramele sosite dela judele Iosif Pop 
din Pesta de cuprinsul: „Sinodului nostru archi
diecesan ii doresc succes în împlinirea misiunii 
sale I* — şi dela protop. Puşcariu: „Felicităm 
pe convocătorul sinodului, dorindu-’i succes 
strălucit“.

In comisiunea a d m i n i s t r a t i v ă ,  a 
cărui preşedinte e canonicul Moldovan, s’au 
ales ca membri protopopii Russu, Simion Pop, 
loan Pop, Solomon, secret. Dr. Bune a şi 
preoţii Târnăvean şi loan Pop dela Gilău.

In comisiunea ş c o l a r ă  sub preşedinţa 
can. Hosszú s’au ales canonicul Gavriil Pop, 
vicarul Raţiu, preotul Uilăcan, directorul 
Muntean, profesorul German şi preoţii OrbeaD 
şi Papiu.

In comisiunea f i n a n c i a r ă de sub pre- 
sidiul can. Dr. Raţiu, s’au ales protop. Mol
dovan dela Cătina, Micu, Montani, Vas. 
Pop, parochul Russu dela Chicind, Lita şi 
Bunea.

La prânzul dat la 1 ora au luat parte 
toţi membrii sinodului. Aci a toastat Exce
lenţa Sa pentru capul bisericii şi pentru al 
statului. Canonicul Moldovan pentru Metro
politul, prot. Cuteau pentru canonici şi altele

După prânz s’au întrunit comiBiunile 
spre a-’şi face lucrările. Pe când scriu şi
rele acestea se ţine a doua şedinţă. De seară 
va fi serată musicală-teatrală, arangiată de di
letanţii de aci în onoarea sinodalilor.

Cronică politică.
Rusia mijlocitoare.

Pe multă lume a surprins resultatul te
legrafic de câteva rînduri al unui articol apă
rut ta ziarul de frunte rusesc Petersburksia 
Viedomosti, al cărui şef-redactor este princi' 
pele U h t o m s k i i, unul din cele mai in
time plrsoane din giurul Ţarului, pe care ’l-a 
şi însoţit în călătoria sa prin Asia, în 1891. 
Articolul din chestiune întitulat P ax vobis, 
este un fel de apel admoniare în cuvinte cât 
se poate de cruţătoare, recomandând France
zilor să se lapede de gândurile de răsbunare 
şi să înveţe a uita. Ca pilde istorice întru 
spriginirea propunerii sale, ziarul aduce pe 
R u s i a ,  care a uitat cele petrecute în 1812, 
şi pe Austria, care cu tot desastrul dela 1866 
nu numai că nu se gândeşte la răsbunare, 
dar’ trăeşte într’o alianţă din cele mai intime 
cu cel-ce ’i-a pricinuit acest desastru.

Foaia rusească asigură, că dacă în causa 
împăcării între Francia şi Germania s’ar 
adresa una sau alta dintre ele cătră Ţar, el 
cu dragă voe ar primi rolul de mijlocitor. Po
poarele Europei ar pută şti, că singur numai 
Ţarul poate striga cătră ambele aceste ţeri 
cuvântul: Pax. Poporul german n’are tre
buinţă a fi admoniat în această privinţă.

Având în vedere legăturile de intimi* 
täte între Ţarul N i c o l a e II. şi şef-redac- 
torul foii ruseşti, se poate presupune, că ar
ticolul n’a apărut fără învoirea Ţarului

Până azi nici o foaie din câte le pri
mim, nici din cele slave n’a reprodus mai 
mult după P. Vitdomosti; ear’ din partea ţe- 
ri'or şi popoarelor înduşmănite, singur Figaro 
s’a pronunţat în chestiune. Telegrama sosită 
spune numai atâta: Figaro, care crede a fi 
observat, că mai multe ziare din străinătate 
au pornit mişcare în interesul apropierii în
tre Francia şi Germania şi anume pe bisa 
neutralisării E l s a ţ i e i  şi L o t a r i n -  
g i e i, precum, şi pe aceea a declarării ora
şelor M e t z  şi S t r a s s b u r g  drept oraşe 
deschise, pune acum întrebarea, că ce este 
scopul mişcării şi declară, că Francia stă cu 
totul departe de această mişcare.

Foile germane nu s’au pronunţat până 
acum de loc, ceea-ce se poate lesne pricepe.

Nouă ni-se pare, că Figaro nu spune 
tocmai adevărul, susţinând, că Francia stă „c u 
t o t u l “ d e p a r t e  de  m i ş c a r e .  Noi 
süntem convinşi, că chestiunea aceasta se dis
cută deja de mult intre oamenii de frunte 
francezi şi ruşi, ba că s’a vorbit do ea şi cu 
ocasiunea petrecerii Ţarului la Paris.

Paoe Intre Italia ţi Abissinia.
Ziarul francez L'Eclair, de obiceiu bine 

informat, aduse cel dintâiu ştirea, la 14 c., 
că mult pomenitul major N e r a z z i n i  a reu
şit să încheie pacea între Italia şi Abissinia. 
Pe când agenţia telegrafică italiană „Ştefani* 
nu ştia nimic despre aşa ceva, agenţia fran
ceză „Havas* confirma în toată forma ştirea. 
Din Roma a venit numai ieri, 16 c., confir
marea ştirii, indicând următoarele condiţiuni 
principale ale tractatului de pace:

1. Abolirea tractatului dela U ci a l i  
(în care se afla şi o clausulă problematică 
despre suveranitatea Italiei asupra Abissiniei. 
Red. „Trib.*)

2. Italia recunoaşte deplina indepen
denţă a Abissiniei.

3. Graniţa pe viitor între Abissinia şi 
colonia italiană Erythraea o vor forma rîurile 
M a r e b  şi B e l e s  a.

4. Prisoner» italieni aflători la Mene- 
lik vor fi puşi în libertate fără vre-un preţ 
de răscumpărare; Italia va da numai o despă
gubire pentru spesele de întreţinerea lor.

De pe Marea-Neagră.
După o depeşă din Odesa, a lui Daily News, 

a sosit dela admiralitatea din Petersburg, prin

comandantul suprem al flotei de pe Marea- 
Neagră, în toate porturile do acolo porunca, 
prin care sünt provocaţi toţi marinarii şi ofi- 
cerii în reservă ai acestei liote, a sta gata, 
pentru a se stringe, în decursul lunii Decemvrie 
la ori-ce moment în Sebastopol, dacă ar fi 
provocaţi.

Noue măceluri în America.
Frankfurter Zeitung vesteşte din Con- 

stantinopol următoarele: Astăzi (14 c.) au 
sosit aici cele dintâiu ştiri directe despre în
grozitorul măcel, petrecut la 7 c. în oraşul 
E v e r e k ,  vilaietul K a i s  a r, în Asia-mică. 
întreagă săptămâna de pe urmă un număr 
considerabil de Armeni, fiind mereu chinuiţi 
şi persecutaţi, populaţia de acolo s’a năpu
stit asupra unei mesite tureeşti şi a aruncat 
bombe printre populaţia turcească. Urmarea 
a fost, că foţi Turcii din oraş şi giur s’au 
sculat în contra Armenilor. în  măcelul astfel 
produs au fost omorîţi trei m ii de Armeni si 
doué sute de Turci. Trupele regulate ajun
seră prea târziu şi interveniră numai după-ce 
E v e r e k ,  cel mai bogat oraş din întreg vi
laietul, a fost cu desăvîrşire pustiit. Alte 
amănunte lipsesc încă. Guvernorul din Angora 
Tevfik-paşa, a căpătat ordin telegrafia să 
plece imediat la locul întâmplării.

Apel şi mulţumită!
Lipsea, 15 Nov.

Semestrul de iarnă s’a început şi earăşi 
süntem cu toţii întruniţi în Lipsea.

Studiile noastre filologice ar lua un 
avânt şi mai îmbucurător, dacă am avé mai 
multe cărţi vechi, care ni-ar arăta limba dm 
sec. XVI şi XVII.

In călătoriile mele am aflat la unele bi
serici şi persoane private destule cărţi din 
secolul XVII, am rugat deci pe mai mşlţi, 
cari au dreptul să dispună asupra lor, să bi- 
nevoiaseă a trimite astfel de cărţi sau docu
mente la seminarul român din Lipsea (Quer
strasse 5), unde ar fi de mai mare folos, de
cât a le lăsa pradă şoarecilor sau ume- 
zelei.

Chiar acum BÜnt 5 săptămâni de când 
am scris şi trimis în schimb la vre-o 15 locuri 
cărţi de ale mele; răspuns am primit dar’ 
numai dela patru, şi şi dela aceştia, durere 
cu un re-jultat negativ, trag însă nădejde, că 
celelalte vor fi mai îmbucurătoare.

In călătoria mea dela Arad cătră Si- 
biiu şi dela Oradea-mare până la Făget, ori-, 
unde am ajuns, am afltt oameni, cari s’au în
sufleţit de studiile mele linguistice şi etnogra
fice, cari m’au primit cu o deosebită dragoste 
şi mare entusiasm; într’adevăr au făcut prea 
mare cinste unui simplu l u c r ă t o r  al 
ştiinţei.

Şi nu numai pe mine, dar’ şi pe şcolarii 
mei Dr. Bacmeister şi Puşcariu ’i-au primit 
cu aceeaşi iubire.

Tuturor le exprim călduroasa mea 
mulţumită.

Dr. G nstav  W eigand.
------

CORESPONDENŢA
„TR IB U N EI“ .

— Refiexiuni. —
S ă la g iu , Octomvrie.

Corespondenţele apărute în numerii 193, 
195 şi 197 ai „Tribunei* sub numirea de 
„Lucruri triste în Sălagiu“, nu corăapund 
întru tO :te adevărului. In numărul 193, în 
care se descrie pişul rătăcit al docenţilor, cari 
au pălmuit naţiunea prin călătoria la Pesta 
din incidentul milleniului, se vede, intenţio
nează dl corespondent a presenta pe rev. 
vicar A. Barbuloviciu de nepăsător sau că 
chiar ar fi probat transgresiunea vătămării 
naţionale comisă de învăţătorii millenari.

O asemenea presupunere e o insultă la 
adresa unui bărbat, a cărui vieaţă a fost şi 
este o carte deschisă mai de 23 de ani, da 
când stă în fruntea afacerilor pe terenul bi- 
seiicesc, şcolar, cultural şi naţional din Să
lagiu, şi păcătueşte cel-ce aruncă umbră pe 
trecutul şi presentul acestui bărbat cunoscut 
Înaintea întregii românimi. Noi aflăm super
fluu şi vătămător pentru modestia lui a-’l apăra 
contra unor asemenea tendenţe, Vorbească 
corpul învăţătorilor români sălăgeni, în fruntea 
reuniunii cărora stă de 22 de ani. N’a cores
puns oare încrederii la care ’l-a chemat?! şi 
că oare neghină a sămănat în terenul învă
ţământului poporal din Sălagiu, care se pro
ducă fructele desbinării eorpului învăţătoresc 
de cătră sinul mamei naţiune?! Oare plu
garul, care seamănă grâu curat, el poartă vina 
că răsare şi neghină prin grâu?

Cine preseutează publicului cetitor un 
efect rău, trebue să expună şi causa efectului. 
Causa efectului trist, că au rătăcit unii dintre 
învăţătorii sălăgeni la călătoria milionară, e 
presiunea mai mult decât morală, exerciată 
prin inspectorul şcolar regesc asupra lor, pro-
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vocându-’i de trei şi patru-ori, ca sé iee parte 
la călătorie. Ear’ că din tractai Crasnei au 
mers 6 învăţători provine de acolo, că fiind 
aproape de Zelău an fost provocaţi in per
soană de inspectoral, ear’ alţii dintre ei, cari 
s’au ÎDsinuat la pensionare au mers de frica, 
de a na fi tmpedecaţi de inspectoral în ac83t 
propus. Nici unul nu a cerut sfatul vicarului, 
protopopului sau al preotului, că oare iertat 
e să participe la serbările milionare. Rău 
au lucrat, grav au păcătuit In contra nea
mului din care fac parte; dar’ păcatele su
puşilor comise fără ştirea superiorilor, nu 
este iertat a le ascrie acestora.

îu nr. 195 al Tribunei continuă cores
pondentul zugrăvirea icoanei „Lucruri triste 
în Sălagiu“, dar’ n’a ales bine colorile.

Corespondenţele la acest loc înfăţoşează 
publicului un sicriu doios, în care zace causa 
viitorului şcoalelor române din Sălagiu; însă 
aşa îl aşează în icoană, ca umbra aceluia să 
cadă asupra autorităţii bisericeşti, şi dacă ne 
restrîngeam la Sălagiu — asupra vicarului, 
protopopilor şi a tuturor preoţilor. Se zice: „în 
15 1. c. se vor inaugura şi da folosinţei 15 
şcoale de stat tot în atâtea comune aproape 
curat româneşti*.

Această trăsătură a icoanei de loc nu e 
fidelă, de oare-ce e cunoscut, că în toate co
munele înşirate se află şi Maghiari şi Jidani, 
cari sânt favoriţii statului şi cari au interes 
principal întru ridicarea şcoalelor de stat.

Statul, în stratagema maghiarisării a în
vestit cu rolul principal causa şcolară: prin 
urmare că în cari comune să se întemeieze 
şcoale de stat, nu depinde dela starea decă
zută a şcoalelor noastre confesionale, pentru- 
că avem destule şcoale mai sărace ca cele în
şirate fără se voească statul a le lua, ci dela 
aceea, de o parte, ca să fie situate lângă dru
muri de ţeară sau vecinale bune, ear’ de altă 
parte să aibă element maghiar şi jidan în 
tr’însele, pentru-că acesta e aluatul recerut 
spre maghiarisare. Deci nu starea desolată a 
şcoalelor coufesionale din comunele înşirate a 
îndemnat pe regim a ridica şcoale de stat, ci 
politica militantă de maghiarisare; prin ur
mare cu nedreptul se îuvinueşto autoritatea 
bisericească şi clerul, că din laşitatea lui ar 
proveni ridicarea şcoalelor de stat.

Dar* un cuvânt ca o sută, statul nu în
treabă pe nime, că unde să-’şi ridice şeoalele 
sale; le întemeiază în acele comune, unde are 
sperare de reuşirea stratagemei de maghia
risare.

Că şeoalele noastre pută-vor susţină în 
viitor lupta cu cele ale statului, susţinute din 
căldarea unde se contopeşte şi sudoarea cruntă 
a sărmanului Român, depinde dela împregiu- 
rările croite în viitor.

Súntem însă tari în credinţa tradiţională, 
că: „apa trece, dar’ petrile rămân*.

CRONICĂ
S i b i i u ,  17 Nov. n. 1896.

Dela Curtea română. Foile din 
România anunţă, că AA. LL. RR Principele 
Ferdinand şi Principesa Maria, vor visita îu 
curând Curtea din Petersburg, în urma unei 
invitări speciale a suveranilor ruşi.

*
Mulţumită publică. Magistratul 

„Societăţii române de lectură din Lipova“, 
vine a aduce şi pe această cale mulţumitele 
sale tuturor acelor domni, cari au binevoit a 
contribui cu opuri benevole la înmulţirea bi
bliotecii numitei societăţi. Aducem în spe 
cial mulţumitele noastre cele mai adânci mag- 
neficelui domn Dr. Atanasiu Marienescu, care 
prin darul de 110 opuri, în 180 volume, a 
devenit unul dintre cei mai mari spriginitori 
ai acestei societăţi. Lipova, din şedinţa co
mitetului „Societăţii române de lectură*, ţi
nută la 15 Noemvrie 1896. Termţiu Oprean, 
preşedinte. loan Toma, secretar.

*
Duel în Făgăraş Ni-se scriu urmă

toarele: în Făgăraş a avut loc Duminecă un 
duel cu pistolul, între Dr. loan Şenchea, c.tnd. 
de adv. şi un proprietar ungur Szikszay, care 
s’a slîrşit cu rănirea gravă a acestuia din 
urmă. Causa provocării a fost un conflict de 
vorbe ivit între cei doi contrari. Condiţinnile 
impuse de secundanţii dlui Dr. Şenchea au 
fost stricte: 1. Duel cupistolulla 30 de paşi, 
cu 5 pasi avans şi 15 secunde timp de ţin
tire. 2. In cas de această ciocnire de arme ră
mâne fără resultat, duelul să se continue cu 
sabia până la incapabilitate. La 3 ore d. a. 
s’au întâlnit duelanţii, însoţiţi de secundanţii si 
medicii lor pe locul ales de secundanţi (la 
Moara-de hârtie). Duelul ’l-a condus dl Dr. 
Şerban, deputat. Ântâiu a puşcat Szikszay, fără 
să nimerească, ear’ după el Dr. Şenchea, al 
cărui glonţ a nimerit pe contrar în partea 
de sus a piciorului drept, ’i-a pătruns toată 
pulpa şi a eşit pe ceealaltă parte. Medicii au le
gat numai decât rana sângerândă a rănitului 
şi ducându-’l pe sus la trăsură, 'l-an transpor
tat acasă. Secundanţii Dralni Şenchea an 
fost: Dr. N. Şerban deputat şi Ed. Vai/, lo
cotenent la honvezi; ai lui Szikszay: Dr Art
hur Benedek, protopretor, şi A. Mayer, ofi
cial la bunurile erariale şi doi medici militari: 
Dr. Fuchs şi Dr. Tauszig.

•

Esundările din Serbia continuă în 
toată ţeara. Pagubele sünt enorm de mari. 
Sate întregi, situate pe lângă rturi, sânt co

pleşite de teribilul element. — Pagubele cau- 
sate de inundaţiile din Muntenegru trec peste 
2 milioane îl.

*
Descoperiri chirurgicale. Dl Dr.

Thoma Ionescu din România a făcut lă Paris 
câteva descoperiri de mare însemnătate. Co
municarea s’a făcut congresului de chirurgie 
din Paris, şi constă în următoarele: Se ştie, 
că nervul simpatic cervical regulează circulaţia 
celebrală, circulaţia ochiului, funcţiunea organe
lor gâtului, unele mişcări ale globului ocular şi 
mişcările inimii. Cum vedem, el îndeplineşte o 
mulţime de funcţiuni de mare importanţă în or
ganism. Dl Dr. Thoma Ionescu a arătat, că se 
poate scoate acest nerv, şi de această operaţie, pe 
care nimeni nu a mai făcut-o încă, attrnă vinde
carea unui însemnat număr de boale dintre 
cele mai grave, asupra cărora medicina până 
acum era neputincioasă. Aşa e cu epilepsia 
esenţială, cu nevroza, etc. Comunicarea dlui 
Dr. Toma Ionescu mai numără încă cinci alte 
descoperiri, na mai puţin însemnate. Cea 
dintâiu este un nou procedeu In aplicarea ba
tonului lai Murphy, pentru anastomosarea in
testinului cu stomacul, sau a intestinului 
cu el însuşi. A doua, vindecarea rad ical 
a hemoroidelor, prin tăierea totală a rec- 
tumului, In care ele se produc. Desco
peritorul a înfăţişat 35 de  c a ş u r i  de 
experienţă, toate cu succes. A treia priveşte 
splenectomiea — adecă, tăierea splinii, hi
pertrofiată de malarie. Dl Dr. Thoma Io
nescu a operat două caşuri de splină anor
mală: una de 5 chilo şi 750 gr., ear’ alta de 
4500 gr. Caşurile acestea sQnt unice până 
acum. Odată cu scoaterea splinii s’a obser
vat, că toxicitatea urinelor scade foarte mult. 
Aceasta probează, c& splina are rolul seu de 
a secreta sau de a elimina uriua. A patra 
descoperire este un nou procedeu de nephro- 
pexie — fixarea rinichiului mobil. Cea din 
urmă priveşte chestiunea pusă la ordinea zilei, 
de congees: tratarea prolapsului genital. In 
această chestiune dl Dr. Thoma Ionescn, s’a
arătat partisan al histerectomiei vaginale.

*
N ih i l i s tă .  Din Petersburg se anunţă, 

că o mulţime de studenţi şi muncitori an fost 
arestaţi, Arestările se fac noaptea, în taină, 
nimeni nu ştie unde sünt transportaţi cei 
prinşi. în seminarul din Petersburg au fost 
arestaţi mai mulţi nihlişti, deghisaţi in se
minarişti. E probabil, că nihiliştii dispun de 
mari sume, pe cari le primesc din Anglia. 
Arestările nocturne continuă.

*
Ligă împotriva duelului. Ziaristul 

francez Felix La ca r e  a întemeiat în conţe- 
iegere cu mai mulţi politici din diferite ţcri o 
Ligă internaţională împotriva duelului, sub de- 
visa „Pentru onoare*. Ligiştii cred, că vor 
pută stabili cele mai stricte legi pentru ade
vărata concepţie a onoarei. Residenţa Ligei 
va li Bruxella.

*
U z e la ţ  n ’a  m u r i t .  Zilele trecute 

anunţaserăm şi noi, că cunoscutul căpitan Uze- 
iaţ a decedat in Győr. Acum se anunţă de 
acolo, că decedatul căpitan Uzelaţ nu-’i iden
tic cu vestitul căpitan din Fiume, care tră- 
eşte încă şi n’a făcut nici-când parte din eor- 
pul oficeresc din Győr.

♦
P a p a c o s ta . Faimosul spărgător de casse, 

care era deţinut tu arestul tribunalului din 
Viena, a fost surprins în momentul când voia 
să evadeze. S’a descoperit o corespor denţă 
între el si soţi, în care se făcea planul eva
dării.

*
Premiu da virtute — unei beţi

vane Academia iranceză premiază între al
tele şi virtutea, alegând an de an pe câte 
unul dintre cei mai virtuoşi locuitori ai Re
publice], spre a-’i oferi premiul „Menthyon* 
de 500 franci. Alegerea a căzut în anal ace
sta pe o femeie din Mendon, numită Har
donni, care deşi foarte săracă, a adoptat şi 
educat totuşi zece copilaşi orfani. în MeD- 
don locueşte însă încă o femeie cu numele 
Hardonni, care nu stă în nici o înrudire cu 
premiata. Din greşeala unui postar, banii de
stinaţi pentru premiarea virtuţii, ajunseră ia 
mâna acestei Hardonni, caie-’i o beţivană do 
fiunte. Astfel academia, care mai anii tre
cuţi n’a voit să primească pe Zola în sinul 
seu, pentru că a descris deliriul tremens, a 
încununat acum — fără să ştie — tocmai me
ritele unei beţivane, care în câteva zile a de
pus toţi banii în cârrirnele din Menton. Po 
poraţia oraşului însă, foarte surprinsă, că be
ţivana Hardonni preamăreşte de câtva timp 
fără preget academia franceză, a dat în cu
rând de urma regretabilei erori. Caşul a 
fost arătat apoi academiei, care a trebuit să 
8olvească din nou premiul, îngrijindu-se de 
astă-dată, ca el să ajungă negreşit la mâna 
virtuoasei Hardonni.

*
Moartea fostului Ban croat. Ge

neralul de artilerie lo sif Sokcsevics, Banul de 
odinioară al Croaţiei şi Slavoniei a decedat 
alaltăieri în Viena. în 1859 el a devenit 
guvernorul şi supremul comandant militar al 
Bănatului, în acelaşi an a fost numit Ban al 
Croaţiei şi Slavoniei, suprem comandant mi
litar al Croaţiei, guvernor în Fiume şi pre
sident al tablei din Agram. La 23 Aprilie
1868 s’a retras în pensiune.

*
Din tioăloşiile Pestei. In caşul 

pungaşului Dr. Korotnai se descoper pe fie
care zi nouă amănunte, care de care mai 
sensaţionale. Pe lângă mulţimea de hoţii co
mise şi recunoscute de medic, poliţia îl mai 
bănuieşte acum şl cu uciderea véduvei Patsu, 
de oare-ce el a fixat timpul morţii acesteia 
mai timpuriu, decât a fost de fapt. Pe lângă 
aceasta advocatul Hets va face o nouă ară
tare împotriva lui Korotnai, în numele pro
prietarului Halász Oliver. Casai acestuia e 
identic cu caşul Patsu. înainte cn patru ani 
murise tatăl lui Halász, care încă avusese de 
medic pe Korotnai. Acesta a luat la sine şi

atunci cheile cassei Wertheimiane şi nu le-a 
predat, decât seara târziu. Când apoi fiiul 
decedatului cercetă cassa, afiă acolo numai 
360 f i , deşi oamenii casei ştiau bine, că bă
trânul ţinea o avere mult mai mare acolo. 
Nefiind însă indicii positive, nimeni nu cuteză 
să arunce vre-o bănuială asupra „elegantului* 
medic. Afară de aceste grave bănuieli, mai 
es la iveală o mulţime de neregularităţi şi 
neomenii Băvtrşite de Korotnai, atât ca medic, 
cât şi ca om. Toate aceste descoperiri ti ca- 
racterisează ca pe un monstruos serv al ba
nului, stârcit şi lacom în afacerile lui de ser
viciu, fără  inimă şi egoist în relaţiile lui 
personale, aşa II descriu azi număroşii 
sei amici.

«
Bibliografie. A apărut nr. IX. din 

„Transilvania", organul „Asouiaţiunii transil
vane pentru literatura română şi cnltura po
porului român*. Director: Dr. C. Diaeonovich. 
S u m a r :  „Adunarea generală din Lugoj“. — 
„Momente istorice despre continuitatea Ro
mânilor în Bănatul timişan, disertaţiune isto
rică de Vincenţiu Grozescu, protopop gr.-cat. 
îu Lugoj. — „Rusaliile să fie ale Asoeia- 
ţiunii“. — Ştiinţă, literatură şi artă: „Flo
rian Porcius*; „Enciclopedia Română“ ; „Bi
bliografie*. — Partea oficială: „Procesele 
verbale din şedinţele comitetului Asociaţiunii 
transilvane dela 22, 24 August 1896*; „Pro
cesele verbale ale adunării generale din Lugoj 
dela 27 şi 28 August 1896*; „Raportul co- 
misiunii pentru examinarea raportului comi
tetului central de pe anul 1895*; „Procesele 
verbale din şedinţele comitetului „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatara română şi cul
tura poporului român*, ţinute tn Sibiiu la 15, 
28 Septemvrie, la 1 şi 8 Octomvrie 1896“ ; 
„Conspectai membrilor, cari au achitat taxele 
în cuartalul III. 1896*.

»
Observare. Din giurul Pâncotei ni-se 

scriu următoarele: Duminecă, în 8/20 Sep
temvrie 1896 c, s’a ţinut ln comuna Măderat 
un „concert* împreunat cu joc, dat de „co
rul vocal* de acolo şi la care a luat parte 
un public destul de mare din toate comunele. 
Dare de seamă însă nu s’a dat, cât a fost 
venitul, câte spesele, cât venit curat şi ace
sta spre ce scop s’a folosit? Ar fi bine, dacă 
comitetul arangiator ar face şi socoată pu
blică, se ştie oaspeţii, că de altă-dată la ce 
dau banii. U n oaspe.

*
Ş tir i  m ărunte. Regele italian a asi

gurat principelui de Muntenegru 60.000 lire 
venit anual, din casseta sa privată. — Mo
ştenitoarea italiană, care se ocupă mult cu 
sculptura, lucră pentru exposiţia parisiană din 
1900, la o mare operă. — în biserica gr.-or. 
din Deva au pătruns zilele acestea furi ne
cunoscuţi, dar' n’au aflat nimic de preţ. — 
Republica Ecuador ’şi-a instituit în Buda
pesta un consulat independent, condus de Dr. 
Ullmann, consul sârbesc. — în Eima-vecse a 
bântuit alaltăieri o furtună violentă, care a 
causat mari daune. — Contele N igra , amba
sadorul italian la Viena, a plecat Intr’uu con
cedia mai lung la Roma. — în urma vremii 
uscate, ce domneşte de câtva timp, Dunărea 
a săcat mult, — să scrie din Budapesta.

Aforisme pölitice.
— Una la ii. —

Guvernul adevărat trebue să poată fi 
comparat cu o ploaie mănoasă de vară, care 
odă pământul secat, fără a fi auzită.

K linger.

Mai nou
Din Blaj.

— Prin fir telegrafic. —

— 18 Noemvrie, 4 ore d. a.
Pornirile sinodului foarte bune; 

azi s’a hotârît representaţiune că- 
tr;l guvern în causa ajutorului re
gesc ; sfîrşitul probabil numai 
mâne.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI*.

Sofia, 17 Noemvrie n. Ministrul de 
îăsboiu Petrov earăşi a demisionat. De astă- 
dată i târueşte inflexibil asupra retragerii sale, 
de oare-ce principesa L u i s a  li ignorează la 
ori-ce oca8ie, nu-’l primeşte de loc şi zilele 
din urmă 'l-a lăsat cu totul afară dela prânzul dat 
Ia Curte, la care au fost Invitaţi inspectorul 
de artilerie B a l a b a n o v  şi un subaltern al 
lui P e t r o v .

Filipopol, 18 Noemvrie n. După şti
rile sofite aici din Constantinopol s’au găsit 
în Canea placate, care provoacă pe mohame
dánt la răsboiu sfânt contra creştinilor.

Teatru orăşeneao în Sibiiu.

Jo i, 19 Noemvrie n.

„ O T H E L L O “ .
D e r  M o h r  v o n  V e n e d i g .

Prima represent,aţio a marelui tragedian M a u 
r i c e  M o r i s s o n ,  dela Curtea regelui din

Bavaria şi a ducelui de Meiningen.

BibliograHe.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura
poporului rom ân" 

de
Dr. C o rnelia  D iaeonovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

S i b i i u .  în Aug. 1896.
Acest dicţionar enciclopedic urmăreşte 

scopul de a populárisa ştiinţele şi artele şi 
de a lăţi cunoştinţele folositoare în sinul po
porului român şi în special de a oferi publi
cului cetitor o icoană cât mai fidelă a întreg 
trecutului şi a tuturor stărilor actuale ale 
Românilor, fără deosebire de hotare politice. 
„Enciclopedia Română* se lucrează de aproape 
200 de autori distinşi şi apare in editura li
brăriei W. Krafft în Sibiiu, In extensiune de 
cel puţin 2 tomuri de câte 60 coaie de tipar, 
(format „Lexicon*, 8° mare, îu 2 columne, 
litere „petit*), ca numeroase ilustraţiuni şi 
harte.

Publicarea se va face în fascicole de 
6 coaie in decurs de circa 2 ani, 10 fascicole 
formează 1 tom.

Redacţiunea şi editorul îşi reservă drep
tul, ca amăsurat cerinţelor materiilor tractate 
şi numörului abonenţilor, se poată da publi- 
caţiunii o extensiune mai mare.

Abonamentele obligă la procurarea opu
lui întreg şi se pot face pe lângă achitarea 
anticipaţi vă a preţului pentru 2 tomuri, pen
tru 1 tom ori pentru 1 fascicol. La prenu- 
rn er ári de 2 tomuri se acoardă 25 »/„ ear’ la 
prenumörarea de un tóm 20% rabat.

Preţul de preuumörare face:
Austro-Ungaria Románia 

pentru 2 tomuri fi. 15.— lei 40.—
„ 1 tóm . „ 8.— „ 20.—
„ 1 fascicol „ 1.— „ 2.50
La prenumerări de 1 tom resp. 1 fas

cicol, preţul tomului resp. fascicolului următor 
este a se achita cel mult in 30 de zile după 
primirea celui premergător.

Abonaţii primesc fascicolele franco.
După terminarea publicării opul se va 

vinde în librării cu uu preţ ridicat.
Abonamente se pot face: la editorul W 

Krafft în Sibiiu, la despărţâmintele „Asocia 
ţiunii transilvane*, precum şi la toate libră 
riile.

Deposit general pentru România la li
brăria Carol Müller In Bucureşti, (Calea Vic
toriei 53), care va îngriji expediţiunea fasci
colelor abonate pentru întreg regatul român.

Atât redacţiunea cât şi editorul „Enci
clopediei Române* nu au cruţat nici o jertfă 
pentru a asigura succesul acestei opere mult 
folositoare şi ’şi-au dat toate silinţele ca pe 
lângă un conţinut bogat şi redigiat cu în
grijire, apt tiparul, cât şi materialul de ilus
traţiuni, lucrat la cele dintâiu stabilimente 
din Viena şi Lipsea, sd satisfacă toate preten- 
siunele juste.

Subsemnaţii se adresează deci cătră toţi 
amicii culturii poporului român cu rugarea: 
de a spriginl cu toată căldura aceasta mare 
operă iniţiată de „Asociaţiunea transilvană*

Pentru Redacţune:
Dr. O. D iaeonovich. Pentru editură:

W. K rafft

C&lindarul silei.
1!) Nov. n. 1896

Iu lian : S. S3 Mucenici din Melit.

Borsa de mărfari din Budapesta dela 16 Nov. n. 1896.
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bănăţenesc 
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56.75

48.

12 60
13 60

57 25

49-

33 50 
18.75

S p i r t Bani MarfS

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Brut, „ „ „
Obs: Praţarild spirtului uu rfiinis în 

săptămâna aceasta neschimbate.

14.5U
52.6°
60 25

H.76 
58 
6C.76

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din î8  Nov. n. 1896.

Hârtle-monetă română . Comp, 9.47 vând. 9.62
Lire turceşti . . . . » 10.60 a 10.70
Im peria li.......................... a 9.60 i i 9.66
Ruble ruseşti 100 â . . i i 126.75 i i 127.50
G a lb e n i ..................... • i i 6.68 i i 6.69
Napoleon-d’ori . . . . n 9.49 a 9.55

„ (ruseşti) . n 9.47 1) 9.62

Bursa de Budapesta.
Din 16 Noemvrie. n. 1896.

Renta de aur ung. 6 ° / « ................................... —.—
„ „ I, „ 4 » / , ...........................................122.50
„ ung. val. cor. 4 % ...........................................98.75

Împrumutul căilor ferate ung..................................121.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)....................................................... 123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emiaiiin«) . . . w # . „ 104.—
Bonuri rurale ung........................................................97.—

„ „ croate-slavone.................................. 97.—
Obligaţiunile desp. rega liilo r..................................100.10
Împrumut cu premiu ung.........................................152.—
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 139.50
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .................................100.50

„ de argint a u s t r i a c ă .................................100.76
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................120.26

Losurile austriace din 1860 ....................................—
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1016.—
fă  n  „ de credit ung............................. —.—

ii ii ii ii austr............................—:—
Scrisuri fondare ale institutului de credit şi

economii „Albina“ ................................................100.76
A rg in tu l........................................................   — .—
Galbeni Împărăteşti .  5.66
Napoleon-d’o r i ...........................................................9.52
Mărci 100 imp. germ ane....................................  58 80
London 10 Livres s t e r l in g i ................................. 119.80

G regorian: Elisabeta.

Soarele: răsare 7.84, apune 4.26 m.
Bursa de Viena.

Din 16 Noemvrie n, 1896.

Buletin meteorologie.
Sibiiu, 18 Noemvrie n. 8 ore dimineaţa.

Presiunet- atmosf. tn mm. 
(Mediul lunar 727.3) Temperatura

dupfi
Oelsiua

Maximul
şi u.inimul 

de
temperatură

Direofa
vîntuluiObuervatfi

Diferenţa
din

preziuă

721.1 +  i i +  10.4 1 4-16.5 f  6 ,s | SO

Din ţeară 16 Nov. n. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Preaiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

Vlntul

direcţia tăria

Budapesta . . 761 — t.< NV 1 î
Sătmar . , ■ 761 — 1.8 NV 2
Cluj . . . . 764 4 8 V 1
Orşova . . . - -  --- — —

(Arad . . . 762 -  0 9 V 4
iPanciova . , 760 — 0.7 8V 6

S osiţi în Sibiiu.
în  18 Noemvrie n. 1896.

Hotel .împeratul Romanilor“. Frie 'mann din 
Budapesta, I. Pollak şi I Behrer din Viena, Friedci- 
ger din C uj şi Morgenstern din Bndapesta, toţi vo- 
iagiori. 1 Jnga. G. Macinescu şi A. Radu cu soţia, 
asesor, toţi din Făgăraş. M Lazar, preot din Orăştie. 
1. Leonbardt din Sighişoara, L. Vulk, P. Barat»» 
şi Stein, top din Budapesta, A. Hadwiger din Cetatea- 
de-Baltă şi V. H artig din Cluj toţi comercianţi.

Hotel „Neurihrer“. C. Iancu, proprietar din 
Roşia-montană. D. Pradiero, antreprenor din Biticus 
(Italia). B. Krauss, inginer din Cottbus Fraţii Kauf
mann, comercianţi din Gejack. H. Gross, Graf Hein
rich, K. Schur, H. Brauchbar şi Voseler, toţi din Viena. 
A. Neumann şi A. Gross din Budapesta, toţi voiagiori.

Hotel „Meltzzr“. A. Maszkofsky, comerciant 
din Budapesta. Pindur, econom din Cârţa. N. Rei- 
mario, t eguţător din România. I. Aleii, preot din Las- 
lăul-mic.

Renta de aor ung. 6<7..........................................—.—
i» n i i  n 4 ° / , ..................................................  122.65

Renta ung. v. c. 4 ° / . .................................... 98.80
Împrumutul căilor ferate ang.............................124.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) ................................................121.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a e m is iu n e )..................................................... 101.25
Bonuri rurale ung....................................................... 97H4

„ „ croate-slavone............................. io iI___
Împrumut cu premiu ung.................................... 153____
Losuri pentru regularea Tisoi|şi Seghedin . 142'—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..................................100.65

n >1 « * “»* a u s t r i a c ă ..................................10&95
„ „ aur austriacă..........................................122.—

Losuri austriace din 1860  ___
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1020.—

„ „ de credit ung............................481.50
11 n de credit austr.......................... 246.60

A rgintul................................................................. ...............
Galbeni împfirăteşti 5.139
Napoleon-d’o r i .................................... ’ ţ/53
Mărci 100 imp. germane . . . .  . 58.80
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ..................................119.95

B u n a de B u e u re ş ti .
Din 4 Nov. v. — 4 ore p. ia. Cassa
Renta rom. per 1876 6 ° / , ......................................ÎOO
Renta română amort. 5°/o...................................  97
Renta (Schuldverschreib)...................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/» . . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 60/0 ............................100
împrumutul municipal 5°/0 ..............................  97
Scrisuri func. rurale 6°/0 ...............................  ....
T. ii . 11 _ 11 7 % ................................  —
Idem urbane 7 ° / , ..............................................  ...

.. .1 «*/. 102 v
11 11 5 * / , .................................... ..... . 87

Banca-Naţ. (100 Iei vfirs. tntr.) • . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v f irs .l........................... 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vfirs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig............................................. n 8
Soc. r. de con. (250 lei v f i r s . ) .....................106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ..................................... 280
A g i o ...................................................................

Sc h i mb .
Londra 3 l u n i ...................................................

Berlin 3 l u n i .....................
11 c e k ...........................................................

Paris 3 luni . . . • ...............................
11 c e k ........................................... ..... . .

Viena ..............................................................

Agio ‘ .’

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt,
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CONCURS.
P* litru ocuparea postului de m e d ic  

c e r c u a l  în comitatul Sibiului, cercul 
Mercucei, se scrie prîu aceasta concurs.

Reşedinţa medicului cercual este- 
Mereu re a şi aparţine la cercul sanit ar al 
seu comunele: M rcurea, Apóidul-de-jos, 
Amnaş, Topâreea şi Ludoşul-mare.

Emolumentele medicului cercual sünt 
următoarele:

1. Salar anual 800  fl.
2. Bani de cuartir 200 fl.
8 . Pauşal de călătorie 300 fl.
4. Taxele după statut pentru cer

cetarea bolnavilor.
Medicul cercual deobligat a cerceta 

comunele aparţinătoare de cercul seu, şi 
anume: Apoldul-de-jos şi Amnaşul pe 
săptămână de 2 ori, Topâreea şi Ludoşul 
mare, pe săptămână odată şi a ordina la 
orele prescrise.

Cererile concursuale instruate în sen 
sul §. 9, I. 1883 şi §. 143,  XIV. 1876  
au de a se presenta pe lângă dovedirea 
funcţiunii de până acum şi cunoaşterea 
limbilor până în 15  D e c e m v r ie  a. c ., 
d a. la 6 ore subscrisului.

M e r c u r e a ,  în 12 Noemvrie 1896.
P r e t o r  c e r c u a l  s u p r e m:

Mangesius-

Publicare de licitaţiune.
Edificarea unei şcoale noue în co

muna Piauui-de-sus, protopopiatul Sebe
şului, se va da în întreprindere pe calea 
licitaţiumi publice mmuende Vineri, în  
6/18 Decemvrie a. c., la 10 ere a. 
iu ., îu şcoala gr.-or. din Pianul-de-sus.

Preţul de strigare conform prelimi
narului de spese e 3078  fl. 32 cr.

Materialul şi cărăuşiile ie dă comuna.
Doritorii de a licita vor avă a de

pune ca vadium 10%  din preţul strigării.
Planul şi preliminarul de spese, pre

cum şi condiţiunile de licitare se pot vedă 
ori când la oficiul parochial din Pianul- 
de-sus.

Cele-ce se aduc la cunoştinţa publică.
P i a n u l - d e - s u s ,  3 / 15  Nov. 1896.

C o m i t e t u l  p a r o c h i a l :

[2473] i - i  Simion Ghibu,
paroch şi preş.

Nr. 2907—1886. (2492] 2— 3

Din partea subscrisei autiştii comu
nale se face publicamente cunoscut, că 
dreptul de încassatul vămii pentru tîrg, ce 
este proprietatea comunei Câmpeni, la 27  
Noemvrie a. c., dimineaţa la 10 ore, 
în eaucelaria comunală se va da pe' calea 
licitaţiunii îu arendă pe anii 1897,  1898  
şi 1899

Preţul strigării: 7552 fl.
Oferte în scris provăzute cu vadiumul 

de 10%  se primesc.
Condiţiunile de licitare se pot ob

serva îu cancelaria comunală.
Antistia comunală.

C â m p e n i ,  în 14 Noemvrie 1896.

Vasiliu Tomnţa,

Georgiu. M- Corcheş,
not. cerc.

primar.

1: Ein Fräulein
Welches viele Jahre in hervorragen 
dm  Instituten Frankreichs, Bel
giens und Deutschlands als Leb
rerin gewirkt hat, emphieit sich 
zum Unterrichte in der

französischen Sprache
nach einer leichtfassliehtn Methode. 
Näheres Franz'skanergasse Nr. 20. 
Parterre. [2490] 2—3

I  Domnii acţionari ai cassei de p 
£  credit şi de economii „ R a c o ţ a n a “ |  
I  din Şrica-mare, care încă nu ’şi au }  
f  solvit deplin acţiunile, sünt rugaţi a I  
I ’şi-le solvi până în 81  Decemvrie I 

I a. c. s t . n ., la din contră se va |  
I  procede în sensul legii. |

Direcţiunea. ([2494] 1—6

oeo*o Noutăţi musicale.
La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 

următoarele piese pentru voce şi piano.
Cor.ru.

>1090o

A lexandrescu E rn est I. „Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce piano î .—
Y) „Nu înţeleg“ „ „ „ n î .—

„Pictorilor“ „ „ „ i . —
„Un fir electric“ „ „ „ » ' 1 ' 1.50

Belortu D. C. „L’Atfection“, polca franceză pentru piano 1.—
rt „De Braila â Gfiues“, galop pentru piano 1.—

Bijrlan loan D, „Serţia Bucureşţenilor“, pentru piâno 1.—
n „ „ pentru voce şi piano . 1.—
Yt „Didi“, polca mazurcă pentru piano 1.50

C nstide Dim itrie St. „Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 1.—
n „Linişte“, vals pentru piano . . . .  

„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano .
2.—

Cirillo Alphonse 1.50
n „Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 1.50

„Claire“, polca pentru piano . . • . 1.—
Decker Carol „Institutele-Unite“, wa/i pentru piano 

„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
2.—

Dimitrescn Const. 1.—
n „Serba Mirilor“, pentru piano 1.—

Fotino Gh. „Iubileul Marş“, pentru piano 1.50
„Surorile Hora“, pentru piano 1.—

Ionescu G. „Elisa“, polca franceză pentru piano 1.—
„Zephir“, polca mazurca pentru piano . 1.50

Kneisel Anton „Souvenir de Zürich“, polca mazurca . 1.—
L utz M ayer „Pas de quatre original“ 1.—
Mai-garitescu Michel „Gavotte dela Princesse Marie“ 1.50
Mironescu M athilde „Les beaux yeux“, valse pentru piano . 2.—
M oinaru Costache „Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi piano 1.—
Niţesen P. G. 
Ochialbi G. N.

„Hora înirăţirii“, pentru piano 1.50
„Hora Margareta“, pentru piano . —.50

n „Hora ţerânească“, pentru piano . — .50
rt „Hora ovreicuţa“, pentru piano —.50
Yt „Hora nebună“, pentru piano 

„De te ar prinde neică ’n crâng“
- .5 0

Yt —.50
n „Hora Ochialbi“, pentju piano —.50
n „Hora nopţii“, pentru piano —.50
n „Serba oltenească“, pentru piano . —.50
n „Hai Cristei“, pentrtu piano . . . . —.50
n „Hora luncei“, penru piano . . . . —.50
r> „Hora Floreasca“, pentru piano . —.50
rt „Hora Zuralia“, pentru piano

„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano
— :50

rt - .5 0
rt „Hora Aurora“, pentru piano —.50
Yt „Hora ocheşica“, pentru piano —.50
n „HoTa frunza , pentru piano —.50

Oppeit w. „Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 1.—
Paniniann Sigism und „Toujours avec argent“, polca franceză pentru piano 1.—

n „La blondine“, polca mazurca pentru piano 1.—
n „Turda“, marş patriotic . . . .  

„Hora Reginei“ ..............................................
1.—

rt - .50
Paulináim Sigismund „Sârba păpuşel >r“ ..................................... .50

n „Marş turcesc“ .............................................. —.50
rt „Pune talpa la păment“, breu pentru voce şi piano —.50

Poiyso-Micşnnesti N. „La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 1.50
Rădulescu Kleutlieriu „Suvenir de Focşani“, polca mazurca . 1.—
Schedi Mihail „Pensees de Printemps, Morceau de salon 1.50
Schlichting S. „Kreutz-Polca“, original 1.25
Simionescu Joan It. „Doina Jiului“, pentru voce şi piano .

„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano
1.50

Spirescu Oscar 1.50
Trifii Gh. „Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 1.—
V asiliu N. „Cecilia“, vals pentru piano

„Pe aripele amorului“, vals pentru piano
2.—

Z ika Anton 2.—

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .
Burlan I. D. „En Vogue Quadrille“ ..................................... 1.50

Y) „Nunta de argint“, marş . . . . 1.—
Capşa M. 
Cirillo Ant.

„Intermezzo“, pentru piano . . . .  
„Les fleurs de Mai“, valse . . . .

1.—
2.—

Diniitrescu C. „Sârba oficerilor“ ............................................... 1.—
Ivanovici „La fillc du Marin“, valse . . . .  

„Daisy Reil“, valse (All Right)
„Veneţia“, v a l s ..............................................

2.—
K aps 0. 1.50
Lowthian 1.50
P nrsch 0. „Nunta de argint“, vals . . . . . 2.—

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6 . 

■ 7.
8 .
9.

10.
11.

„Veselia ro m ân ă“,
eolecţiune de piese alese, pentru voce şi piano.
......î.i T. „Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran.

„Tararabumder-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, romanţă . . . . . . .
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic .
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştri!“ cu cuvinte române şi italiane 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

R aynald  L. 
Sayers H enry L, 
F illo reanu  Al. 
Alexandrescu Er. I 
M oniuszko 
V arga F. 
M nreşianu A 
D orianu 1.

Denza L. 
Cuna L.

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î u  u r m ă .
Volstedt 
V oreas D. D. 
W agner F.
W iest Louis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13. Gozlan
„ 14. D nm itriu
„ 15. Dorianu
„ 16. Dumitriu
„ 17. Dorianu

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .  
„în fânul de curând cosit“, romanţă . . . .  
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 a 
„Nu fi supérat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul'“ (Le révei, romanţă, cuvinte de Dorianu ,
„Cât te-am iubit“, ro m a n ţă .....................................
„All Right“, cuvinte române şi franceze
„Sârba lui Zdrelea“ cu c u v i n t e .....................................
„La tine copiliţă dragă“, romanţă . . . .

o # o î >
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0 specialitate naturaiă nepreţuibila
este apa minerala alcaiin-acidă bicarhonată

1.— 
1 — 
1— 
1.— 
1. -
1.50 
1.—
1.50
1.50
1.50 
1.—

1 —  

1.—
1.—
2.—
1.—
1.50
1.—
1.—
1.—
1.—

De oare-ce eu toate mărfurile le vâud exclusiv numai pe lângă solvire 
în numârar, şi prin aceasta preţurile sâ ieftinesc într’un mod însemnat şi 
ajung şi eu la oare care profit, aşadară de azi începând voiu lăsa sâ se îm
bucure cu adevărat fiecare cumpârâtor al mărfurilor liferate de cassn mea cu 
p r e ţ u r i  m o d e r a t e  şi însoţite de cart-care profituri, şi anume fără ori-ce 
reclamă mai departe j2328j 5_ 20

Pe lângă ori-ee preţ!
ş i  m a i ie f t in  t O t a l ă

a vinde articoli din depositul meu grandios sortat ş. a.

h a in e  d e b ă r b a ţi ş i  c o p ii
producţiune proprie,

g h e t e  pentru dame si domni, c r a v a te ,  p ă lă r i i  şi cor tu r i
p. t. publicului, şi asigur, că ori-cine va fi îndestulit îu toată direcţiunea. 
Tot cu această intenţiune îngrijesc cu deosebire şi de

atelierul meu grandios de croitorie
care stă sub conducerea unui croitor versat şi expert, este provâzut cu 
o mulţime de stofe din ţeri interne şi externe, din lână de oaie şi garantat 
veritabile, unde de acum încolo voiu primi pe lângă cele mai ieftine preţuri

W  comande după mésuri
pe l â n g ă  o e f e c t u i r e  în t e r m i n  de 24 ore.

Ar fi de dorit, ca preastimatul public, în interesul seu sâ-’şi câştige cât 
mai curând o convingere faptică despre depositul meu de croitorie din nou 
arangiat, precum şi despre soliditatea şi ie f t in ă ta te a  m a r fe i  s e r v ită .

Observ, că sünt aplicat a da articolele din depositul meu şi 
pe lângă plată îu rate şi condiţiuni favorabile.

Cu toată stima

I s a k  A s c h e r
Atelier de croitorie, deposit de îiaine gata pentru domni şi copii.

Strada Cisnădiei nr. 4 —6. S X B I 1 U .  Palatul comandei de corp.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
so află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului româu“

POVESTI DIN POPORy
a d u n a te  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu- 
prinzâud cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

50 cr. plus 10 cr. porto.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare, cu preţul de 20 cr. broşura:

Die rechtliche Grundlage des Dualismus
Basa de d rep t a dualism ului

d e
Dr. N. D. cavaler de Preda.

Broşura aceasta, s c r i s ă  n e m ţ e ş t e  şi apă
rută în V i e u a ,  este d e d i c a t ă  e n e r g i c u l u i

Dr. Carol Lueger.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

o»0*0

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o a p ă  m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai a le s : la conturbări «le mistuire, rnu- 
ladiele stomacului, a rinichilor, a beşicii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [1739] 75 -1 0 0

W * Borviz de primul rang -*tpi
care prin limpe.zitatea sa rară  şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţîunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Inlia:
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; îu Braşov deposit 
propriu strada Câldărarilor nr. 68, şi se poate cum;., da şi de.-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

Cu toată stima
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

(comit. Háromszék). Rodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .
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Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.
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Cu doué portrete ale dlui Dr. loan Raţiu.
Sumar: Călindarul astronomic şi bis ricesc, cu poveţe economice pe fiecare lună. — 
Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — Cores
pondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor. —  
Autorităţile bisericeşti române din Transilvania şi Ungaria. —  Alexandru V l ă b u ţ ă  
(cu o schiţă literară): „Dela şezăto re“ şi „Un crăciun“, (nuve'e). — Epigrame. — 
— „Doina“ de G. C o ş b u c .  — „O pugmâ dm istoria anului 1848— 49“ de 
C. V a n c u .  — „Cine a sb e ra t? “. „Bucăţica dm gură“ (onecdote). — Dr. lo m  
R a ţ i u  (biografie cu doué portrete). — „Ltorioa e despre porumbi“ . — „Pui de lei“, 
poerii de loan N e n i ţ e s c u  (cu o rcliiiă literară). — „Snoave“. — Anton P a n n  
(cu o s hiţă literată): „Despre pricini de judecăţi“ şi „Pov-stea voţbii“. — „Dimi
neaţa şi seaxa“, de doamna C o l o m b .  — Victor V l a d  D e l a m a r i n ă  (cu o schiţă 
l te ra ră ) : „Ăl mai tare om dîn lumîe“ şi „Noi n-s acasă“. —  „Răvaşul notd.ru“, de 
loan S c u r t u .  — „Drept de neguţătorii“, de loan C o s t i n .  — „Poveţe“. — „Tîr- 
gurile din U ig aria“. — „Tîrgurile principale din Bucovina şi România.“ — Inserate.

Preţul 20 cr-, cu trimiterea pe posta 23 er.

Pentru  „Tipografia“ , societate pe acţiun i: V. H. Dressnandt. P en tru  tipar responsabil: Iosif Marschall,


